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V loňské zásilce 50 jsem psal o zajímavých kuchařkách. Byla zde i zmínka o kuchařce 
Kochen ohne Strom, tedy Vaření bez proudu. Našel jsem ji jako dárek pod stromečkem a se zájmem 
prostudoval. Protože se stále nabízí (adresa: Kochen ohne Strom - Das Notfallkochbuch - Die 50 
besten Rezepte für Alltag, Camping und Notfall - Bundesamt für Kultur - Megaknihy.cz ), stojí snad
za to o téhle neobvyklé kuchařce blíže poreferovat.

Podtitul Notfallkochbuch – Die 50 besten Recepte für Alltag, Campinng und Notfall, tedy 
zhruba Kuchařka pro nouzové situace – 50 nejlepších receptů pro všední den, táboření a stavy 
nouze upřesňuje, o co se v knize jedná. Necelá polovina knihy se zabývá nápady, jak se zařídit, aby 
nás ani dlouhodobější výpadek elektřiny nezaskočil. Většinou jsou to rady rozumné a užitečné. 
Nechybí ovšem i „překvapivá“ zjištění (ve stylu návodů k použití), třeba že plamen je velmi horký a
může způsobit popáleniny či dokonce požár. Bylo by to úsměvné, kdybychom občas v tisku 
nenarazili na neuvěřitelné nápady, které si někteří lidé dokáží vymyslet a zrealizovat.

Zbytek už je těch v názvu avizovaných 50 receptů. Téměř polovina z nich se obejde bez 
zdroje tepla. Saláty, nepečené „pečivo“ a podobně. Další počítají s tím, že máte nějaký turistický 
vařič a pouze jeden doporučuje vařič se dvěma hořáky. Zajímavé je složení receptů (v kuchařce 
zvýrazněné grafickými symboly). Více než polovina je vhodná pro vegany, 16 pro vegetariány. V 
pěti receptech jsou použité ryby a jen v jednom je maso, konkrétně hovězí jerky. Recepty pamatují i
na jedlíky s dietním omezením. Zhruba dvě třetiny jídel mohou bez obav konzumovat i lidé, kteří 
nesnášejí laktózu a téměř polovina je vhodná i pro bezlepkovou dietu. Přesto jídla vypadají 
zajímavě a i mně, který žádná dietní omezení nemá, připadají většinou docela lákavá, zvlášť s 
přihlédnutím k tomu, že jsou vymyšlená pro nouzové situace.

Praktické zkoušky jsem zatím nedělal, ale časem určitě vyzkouším. Abych povídání zbytečně 
nenatahoval - pokud vám němčina není cizí, určitě stojí za to ty dvě stovky, které kniha stojí, 
obětovat. Nepříjemné je poštovné, ale na „Megaknihy“ si určitě vyberete ještě nějaké čtení, takže se
náklady na dopravu lépe využijí.
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Docela dobrým čtením jsou Trampoty s kapitánem dlouholetého šéfredaktora časopisu abc 
Vlastislava Tomana. Příběh vychází z oblíbeného komiksu stejného autor o družině Strážců. Protože
se odehrává z velké části na blíže nespecifikované přehradní nádrži (patrně inspirované Lipnem) a 
hrdinové příběhu používají malou plachetnici, je možné najít i volné spojitosti s knížkami o V&A.

První verze tohoto příběhu vycházela jako příloha časopisu abc v roce 1970 s ilustracemi 
Marko Čermáka.

Knižně vyšly „trampoty“ poprvé v Jihočeském nakladatelství v Č. Budějovicích v roce 1981. 
Ilustrace vytvořil Václav Johanus a jsou to graficky zpracované fotografie. Ty nevznikly na Lipně, 
ale na rybníku Bezdrev. Ochotnými účastníky fotografování byli členové jachtklubu KIN. 
Pamětníci dodnes vzpomínají, že si to „užili“, protože při focení bylo dost hnusné počasí, 
především zima.

Nově s ilustracemi Jiřího Petráčka vyšly „trampoty“ v roce 2021 v nakladatelství Turistashop.
Na Megaknihách toto vydání nabízejí za 272 Kč, takže si je můžete objednat třeba s výše 
zmiňovanou kuchařkou. Výběr knih je tam skutečně „mega“, já se při návštěvě tohoto e-shopu 
většinou musím dost brzdit. Podívat se po „trampotách“ můžete i jinde, nebo projít antikvariáty a 
poohlédnout se po vydání z roku 1981. Takovou proslulost jako knížky AR si „trampoty“ 
nevydobyly, ale je to i dnes s odstupem padesáti let docela příjemné čtení, třeba na prázdniny.
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